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ВСТУП 

 

 

Дизорфографія – це специфічне порушення писемного мовлення, яке 

характеризується наявністю різних типів орфографічних помилок на письмі 

стійкого характеру. Зазначене порушення мовлення є складним та 

поліморфним обумовленим недорозвиненням ряду психічних процесів та 

мовних операцій. В останні роки спостерігається стійка тенденція до 

зростання кількості дітей із цим порушенням мовлення. Це активізувало 

науковий пошук шляхів вирішення зазначеної проблеми. 

Науковці (Л. Бартєнєва, Л. Тенцер, Н. Чередніченко та інші) 

наголошують на тому, що опанування орфографічним письмом є складним 

процесом для дітей з порушеннями мовлення загалом і учнів із загальним 

недорозвиненням мовлення (надалі ЗНМ), зокрема визначено, що 

дизорфографічні помилки можуть бути обумовлені рядом причин: 

незасвоєнням морфологічного принципу письма, семантичного принципу 

письма. Дизорфографічні труднощі стійкого характеру уже помітні у дітей із 

третього класу (Данілавічутє Є., Мартинюк З. та інші). Визначено, що в учнів 

із ЗНМ лексичні, морфологічні, граматичні й синтаксичні компоненти 

мовлення формуються своєрідно та весь процес їхнього становлення 

супроводжується виникненням труднощів, які в свою чергу впливають на 

якість засвоєння письма (З. Пригода, Тарасун В. та інші).  

 З. Пригода, Л. Трофименко та інші вказують, що при дизорфографічних 

порушеннях спостерігається несформованість у школярів базових 

компонентів необхідних для формування грамотності: мовлення, «мовного 

чуття», дій з мовними одиницями (тобто метамовними навичками), психічного 

забезпечення довільних дій з мовними одиницями (процесів уваги, 

сприймання, пам’яті, мислення). Усі вони супроводжують мовленнєву 

діяльність і забезпечують грамотне письмо. 
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З метою подолання орфографічних помилок в учнів із ЗНМ було 

запропоновано проводити роботу на фонематичному та морфологічному 

рівнях. Розвивати у них операційну складову, що забезпечуватиме розв’язання 

орфографічної задачі: задіювати орфографічну пильність, визначати тип 

орфографічної помилки, актуалізувати правило, розв’язувати саму задачу і 

здійснювати контроль за її виконанням (О. Парасоцький, Н. Чередніченко та 

інші). 

Тоді, коли орфографічним помилкам, що допускаються за 

морфологічним принципом у дослідженнях більше присвячено уваги, 

фонетичні, історичні та семантичні труднощі в процесі письма висвітлені у 

меншій мірі. Загалом, проблема подолання дизорфографії потребує 

подальшого вивчення оскільки ще недостатньо повно вивчена та актуальна на 

сучасному етапі. 

Мета дослідження: наукове обґрунтування, розробка та 

експериментальна перевірка ефективності методичного комплексу вправ та 

завдань для подолання дизорфографічних порушень у молодших школярів 4-

го класу закладу загальної середньої освіти.  

Згідно поставленої мети визначені такі завдання:  

1. Здійснити науково-теоретичний та методологічний аналіз проблеми 

формування орфографічно правильного письма у школярів з нейротиповим 

розвитком та порушеннями мовлення.  

2. Вивчити характер дизорфографічних помилок на письмі у молодших 

школярів та причини їх виникнення у писемній продукції.  

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність корекційно-

методичного комплексу вправ і завдань для подолання дизорфографічних 

порушень в учнів 4 класів закладу загальної середньої освіти.  

Об’єкт дослідження – процес навчання орфографічно правильному 

письму учнів молодших класів закладузагальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – особливості подолання дизорфографічних 

помилок в учнів 4-го класу із загальним недорозвиненням мовленя.  
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Методи дослідження. Відповідно до визначеної мети та 

сформульованих завдань використаний комплекс взаємопов’язаних методів:  

– теоретичних: вивчення, аналіз та узагальнення науково-теоретичних та 

методичних джерел за змістом проблеми аналіз навчальної програми з 

предмету «Українська мова» для 4-го класу; 

 – емпіричних: аналіз письмової продукції учнів 4-го класу; бесіди з 

дітьми та педагогами; психолого-педагогічний експеримент констатувального 

та формувального характеру; 

– статистичних: якісний та кількісний аналіз одержаних 

експериментальних даних. 

Теоретичне значення дослідження полягає у здійсненні 

диференційованої характеристики понять дисграфія і дизорфографія, 

формуванні опису причин виникнення специфічних помилок на письмі у дітей 

із ЗНМ та розкритті поняття орфографічна навичка.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці методики 

формування орфографічної навички в учнів четвертого класу із ЗНМ, яка може 

бути у подальшому застосована для проведення фронтальної та індивідуальної 

роботи загалом з дітьми у яких ця навичка відстає у своєму розвитку. Її можуть 

застосовувати як логопеди закладу загальної середньої освіти так і психологи 

та асистенти вчителя. 

Місце проведення дослідження: Спеціалізований заклад загальної 

середньої освіти 1-3 ступенів № 8 м. Хмельницького.  

Апробація дослідження: Венгер О. Гаврилова Н. Порівняльна 

характеристика дисграфії та дизорфографії. Вісник Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і 

психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип. 13. Кам’янець-Подільський. Видавець 

Ковальчук О.В. 2022. С. 31-38 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків та списку використаних джерел у загальній кількості 75. 
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ВИСНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота присвячена розробці комплексу корекції 

дизорфографічних порушень у четвертокласників загальних закладів 

середньої освіти. Представлено результати теоретичного аналізу сучасних 

наукових та методичних досліджень щодо процесу формування у молодших 

школярів орфографічно правильного письма. Охарактеризовано особливості 

порушення орфографічної навички у школярів із ЗНМ ІІІ-ІVрівнів. Визначено 

психологічні причини орфографічних труднощів у дітей зазначеної категорії. 

Сформовано комплекс вправ і завдань для подолання порушень орфографічної 

навички письма. 

1. На підставі науково-теоретичного аналізу визначено протиріччя між 

сучасними вимогами навчального процесу та можливостями молодшими 

школярами із ЗНМ повноцінно опановувати знаннями, уміннями та навичками 

з навчальних предметів мовного циклу.  

Визначено, що для дітей із ЗНМ на письмі характерними є як 

дисграфічні так і дизорфографічні типи помилок. Тоді, коли дисграфічні 

помилки більше проявляються у першому та другому класах їхнього навчання 

у закладі загальної середньої освіти, то у третьому та четвертому класах 

накладаються на попередні, помилки дизорфографічного типу. 

З’ясовано, що причиною наявності у дітей із ЗНМ на письмі стійких 

специфічних помилок дисграфічного та дизорфографічного типів визначають 

вибіркові порушення у них  окремих процесів і функцій пізнавальної 

діяльності, симультанного та сукцесивного видів синтезу, а також мовних 

операцій. 

Орфографічна навичка письма у дітей формується з опорою на такі 

принципи як фонетичний, морфологічний, історичний та семантичний. 

Труднощі опануванням орфографічною навичкою письма учнями із 

порушеннями мовлення за морфологічним принципом були вивчені 
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науковцями у більшій мірі (О. Парасоцький, З. Пригода, Н. Череднченко та 

інші) [47], [52], [70]. Іншого типу орфограми (за фонетичним, історичним та 

семантичним принципами) було приділено уваги набагато менше. Отож нами 

було визначено за необхідне більш глибоке вивчення орфографічних помилок, 

що виникають за фонетичним принципом у учнів четвертого класу із ЗНМ. 

 2. Констатувальний експеримент передбачав розробку моделі та змісту 

методики вивчення дизорфографічних порушень в учнів четвертого класу 

закладів загальної середньої освіти із нормотиповим розвитком та із ЗНМ.  

У результаті аналізу змісту програми для 3-го, 4-го класів та підручників 

з української мови та читання, науково-методичних джерел щодо фонетичного 

принципу письма було визначено ті орфографічні уміння, які мають бути 

сформовані у дітей до кінця 4-го класу і опираються на зазначений принцип. 

Відповідно до зазначеного було підібрано 6 диктантів та три завдання, що 

передбачали самостійно здійснення дітьми словозміни.  Вивчали фонетичні 

написання усіх наголошених голосних звуків у словах; написання 

ненаголошеного звука у; префікса с перед глухими приголосними; спрощення 

приголосних звуків при словозміні; написання суфіксів -зьк-, -цьк-, -ськ-, що 

виникають у результаті творення прикметників; чергування приголосних г, к, 

х – ж, ч, ш – з, ц, с при відмінюванні іменників. Була розроблена бальна оцінка, 

яка дозволила визначити рівень сформованості орфографічної навички у 

досліджуваних учнів. 

На основі аналізу продукту писемномовленнєвої діяльності було 

виявлено дуже високий (93%) і високий (7%) рівень сформованості 

орфографічної навички в учнів четвертого класу із нормотиповим розвитком. 

У школярів із ЗНМ орфографічна навичка значно менше сформована і не 

відповідає вимогам навчальної програми з “Української мови”. Зокрема, у них 

виявлено середній (у 37,5%), низький (у 37,5%) і дуже низький (у 25%) рівень 

її сформованості. 

Було виявлено, що у дітей із нормотиповим розвитком переважно 

помилки носили випадковий характер і лише частина із них були 
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орфографічними за характером. У школярів із ЗНМ помилки на письмі були 

значні і системні як дизорфографічні так і дисграфічні. Найскладніше їм було 

виконати завдання із самостійною словозміною іменників та прикметників. 

Визначено, що переважна більшість із цих дітей (75%) самостійно її не 

виконують і навіть при написанні цих слів під диктовку допускають у них 

велику кількість помилок. 

3. З урахуванням виявлених у школярів із ЗНМ труднощів було 

сформовано методику проведення логопедичної роботи, яка передбачала 

формування у них орфографічної навички у чотири етапи. Перший етап - 

актуалізації навички фонематичного аналізу, на другому формували розумові 

операції, на третьому - передбачалося формування орфографічної навички, на 

четвертому - розвивали функцію самоконтролю шляхом перевірки  

написаного. При проведенні логопедичної роботи застосовували  

усномовленнєві вправи та завдання; письмові вправи та диктанти; вправи з 

кінезіологічним супроводом, дидактичні ігри для розвитку мислення. 

За результатами проведеного навчання виявлено позитивий вплив 

навчання на формування орфографічної навички у дітей із ЗНМ на 

логопедичих заняттях, проте термін експериментального навчання був занадто 

малим, щоб ми змогли стверджувати про повністю виправлене порушення 

письма у дітей із ЗНМ. Тому нами передбачається продовження проведення 

логопедичної роботи у цьому напрямку. 
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